



纪念辛亥革命110周年大会在京隆重举行，习近平发表重要讲话

以史为鉴 开创未来 把中华民族伟大复兴历史伟业推向前进

据新华社北京10月9日电 纪念辛亥革命110周年大会9日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调，今年是辛亥革命110周年，是中国共产党成立100周年，中国人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。在这个重要时刻，我们在这里隆重集会，缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，就是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，激励和团结海内外全体中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山出席大会。

人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈。主席台上方悬挂着“纪念辛亥革命110周年大会”会标，后幕正中是孙中山先生画像，10面红旗分列两侧，上面悬挂着“1911”“2021”字样格外醒目。

上午10时，大会开始。全体起立，高唱国歌。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他强调，孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。孙中山先生和辛亥革命先驱为中华民族建立的历史功绩彪炳千秋，在辛亥革命中英勇奋斗和壮烈牺牲的志士们名垂青史，辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑。

习近平指出，中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者，不断实现和发展了孙中山先生和辛

亥革命先驱的伟大抱负。孙中山先生振兴中华的深切夙愿，辛亥革命先驱对中华民族发展的美好憧憬，近代以来中国人民梦寐以求并为之奋斗的伟大梦想已经或正在成为现实，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

习近平强调，今天，经过长期奋斗，实现中华民族伟大复兴具备了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。我们要以史为鉴、开创未来，在全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命，掌握历史主动，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党。中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

新的征程上，我们必须坚持和加强党的全面领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平。要弘扬伟大建党精神，推进党的建设新的伟大工程，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保中国共产党始终成为中国人民和中华民族最可靠的主心骨。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题。中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。新的征程上，我们必须坚持和发展中国特色社会主义不动摇，继续推进马克思主义中国

化时代化，坚定志不改、道不变的决心，牢牢把中国发展进步的命运掌握在自己手中。要统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，全面深化改革和扩大开放，推进国家治理体系和治理能力现代化，不断满足人民过上美好生活的新期待，不断推进全体人民共同富裕。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗。新的征程上，我们必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，抓住历史机遇，增强忧患意识，始终居安思危，保持革命精神和革命斗志，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，以敢于斗争、善于斗争的意志品质，坚决战胜任何有可能阻碍中华民族复兴进程的重大风险挑战，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上一切风险挑战。新的征程上，我们必须大力弘扬爱国主义精神，树立高度的民族自尊心和民族自信心，铸牢中华民族共同体意识，紧紧依靠全体中华儿女共同奋斗，坚持大团结大联合，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，广泛凝聚中华民族一切智慧和力量，形成海内外全体中华儿女万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，不仅需要安定团结的国内环境，而且需要和平稳定的国际环境。新的征程上，我们必须始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，推动构建人类命运共同体，推动完善全球治理

体系，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，加强同世界各国人民的团结，共同反对霸权主义和强权政治，做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，努力为人类作出新的更大贡献。

习近平强调，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史演进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志。以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。我们坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展。两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业。中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必将遭到人民的唾弃和历史的审判。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现。

习近平指出，经过近代以来的长期艰苦奋斗，中国人民创造了令世界刮目相看的伟大成就，迎来了民族复兴的光明前景。实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同光荣，也是全体中华儿女的共同使命。我呼吁，海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进。

本报讯（记者朱文君）9日，市政府召开全体（扩大）会议，全面学习贯彻市第十三次党代会精神，细化落实下一阶段重点工作任务。市委副书记、代市长吴新明强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神以及在中央人才工作会议上的重要讲话精神，全面贯彻市党代会决策部署，凝心聚力抓落实，撸起袖子加油干，以更加饱满的状态、更加扎实的举措、更加过硬的作风，奋力冲刺四季度，确保圆满完成全年目标任务，实现“十四五”开局首战首胜。

吴新明指出，刚刚胜利闭幕的市第十三次党代会，是在我市高水平全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化新征程的关键节点，召开的一次承前启后、继往开来的重要会议，为我们今后五年乃至未来一段时期的发展确立了新坐标、指明了新路径。要统一思想认识，全面贯彻落实市党代会各项决策部署。要坚持把学习贯彻市党代会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，提高站位学、全面领会学、结合实际学，迅速在全市政府系统掀起学习贯彻的热潮。要全力推动市党代会精神有效落实、精准落地，主动对接长三角一体化发展战略，深入实施跨江融合战略，加快与苏南的合作发展，加大项目和人才的招引力度，进一步做大产业规模、做优产业结构，在经济总量过万亿的新起点上，跑出加速度、打好主动仗，再来一次高质量发展的“沧桑巨变”，切实将市党代会描绘的宏伟蓝图变为美好现实。

吴新明强调，要冲刺四季度，全力以赴完成全年各项目标任务。一要咬定全年目标不放松，确保主要指标走在前列，力争高质量考核争先进位，建立完善企业服务机制。二要聚力推进项目建设和“双招双引”，狠抓产业项目招引，全力推进在建项目，重视科技型项目和人才项目招引，扎实做好人才工作，着力优化营商环境。三要着力推动产业创新转型，突出抓好科技创新，持续强化能耗双控，做优做强产业链条，不断做大总量、提升质量。四要扎实推进江海联动发展，加快推进通州湾新出海口建设、高水平双向开放和重点交通工程建设等事关南通发展全局的重点工作，切实增强发展优势和动力。五要扎实推进城乡建设，优化市域空间布局，强化城市精细管理，推进乡村全面振兴。

（下转A2版）

市政府召开全体（扩大）会议，全面学习贯彻市第十三次党代会精神，凝心聚力抓落实，奋力冲刺四季度

市十五届人大常委会召开第四十一次会议 任命陆卫东同志为南通市人民政府副市长

本报讯（记者张烨）9日，市十五届人大常委会召开第四十一次会议，审议人事任免议案，任命陆卫东同志为南通市人民政府副市长。市人大常委会常务副主任、党组成员庄中秋主持会议并颁发任命书。

受市人大常委会主任会议委托，庄中秋向新任职人员颁发了任命书。陆卫东同志进行了宪法宣誓。

市人大常委会副主任董正超、黄卫成、葛玉琴、陈俊，秘书长杨扬出席会议。“一府一委两院”领导同志，市有关部门、市人大常委会各委室、开发区人大工作联络处负责同志，以及部分市人大代表列席会议。



陆卫东同志简历

南通市委常委，市政府常务副市长、党组副书记，市行政学院院长，江苏省通州湾江海联动开发示范区党工委副书记陆卫东，男，汉族，1968年3月生，省委党校研究生，中共党员。

加快建设“一枢纽五城市”系列评论③

跨江融合，建设推动长三角一体化发展标杆城市

本报评论员

贯彻落实党代会精神 走好新时代赶考之路

古有谚语：“隔山不算远，隔水不算近。”长江，既是沿江城市横向之间的黄金带，也是南北之间的阻隔带。跨江融合，成为沿海沿江城市提升对外窗口功能、升级资源集聚能力、推动产业协同协作、彰显区域大格局战略地位的“致胜法宝”。

推动长三角区域一体化高质量发展是一项系统工程和长期任务，不

可能囿于一隅、限于一业或一蹴而就，必须坚持系统化、立体化、全局化思维。南通位于长江和沿海两大开放带的交汇点，素有“江海门户”之称。做好“跨江融合，接轨上海”这篇大文章，努力建设成为上海的“北大门”，在苏中和江北地区发展中发挥好“领头雁”作用，是省委对南通的要求，也是南通一直以来的渴望。

在枢纽城市建设基础上谋划跨江融合发展，不仅符合海港城市向高

级化跃迁的一般性规律，也是南通服务国家构建“双循环”新发展格局、建设江苏开放门户、助推江苏更高水平开放的重要举措，彰显了南通在国家战略和江苏目标中的责任担当和勇于作为。

从“拥江发展”到“跨江融合”，南通正以昂扬的姿态踏入未来。市委、市政府坚定贯彻落实省委、省政府部署要求，深入推动实施长三角一体化发展战略，聚焦互联互通，突出强链补链，优化体制机制，交通跨江融合全面提速，产业跨江融合全面深化，城市跨江融合全面发力。

（下转A2版）

全面排查遮挡交通标识等问题 保障市民“绿色畅行”

本报讯（记者蒋娇娇 实习生张周楠）昨天，记者从市市政和园林局获悉，该局和市公安局牵头实施的“绿色畅行”专项整治行动自9月启动以来，已经完成在全市范围内的排查工作，初步查出遮挡交通标识牌、路灯等需要整改的地方近千处，将通过一个月左右的时间，对已查出的地点细化整改。

“绿色畅行”专项整治活动是市市政和园林局“为民办实事”重点项目之一。整治范围包括崇川区、通州区、海门区、市经济技术开发区、通州湾示范区、苏锡通科技产业园区、通州区、五山片区范围内城市快速路及主次干道。按照“一路一策”原则，在不影响景观、不破坏树形、不减少树荫的原则下，因地制宜处理绿化与交通标识、道路照明之间的关系，通过修剪、疏枝的方式让交通标识透出来、道路照明亮出来，解决行车驾驶时市民遇到的看不清路标、路灯被遮挡等问题，保证市民生命财产安全。

野生斑鹭现身如东沿海 我市生物多样性恢复明显

本报讯（记者严春花 彭军君）昨天，记者从市生态环境局获悉，我市鸟类爱好者在如东沿海首次发现野生斑鹭踪迹，或为大陆地区首次发现。据统计，自2017年市生态环境局牵头开展生物多样性本底调查以来，区域范围内共记录物种3500多种，“江海平原”物种基因库完整保留，我市生物多样性恢复明显。

随着我市生态环境保护力度不断加大，越来越多的珍稀濒危物种在我市沿海湿地和长江水体被观测到。今年上半年先后观测到东方白鹳、长江江豚等国家一级重点保护野生动物7种，白琵鹭、红隼、小天鹅等国家二级重点保护野生动物20余种，发现本地新记录物种3种：索氏桃花水母、紫游蛇、暗绿背鸥。下一步，我市将继续加强生物多样性保护和管理工作，进一步加大对本区域自然保护地的保护管理力度，建立生态系统和物种资源监测标准体系，推进生物多样性监测工作的标准化和规范化，还原江海平原生命最美的样子。